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Διεθνές Συνέδριο: “Το νερό στην ανθρωπόκαινο 
εποχή – Οικοθεολογικές και επιστημονικές 
προοπτικές”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Το Διεθνές Συνέδριο με θέμα «Το νερό στην Ανθρωπόκαινο 
εποχή: Οικοθεολογικές και Επιστημονικές Προοπτικές» 
πραγματοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο «Θεσσαλία» στα 
Μελισσάτικα του Βόλου, στις 19 και 20 Ιουνίου 2026.

Το Συνέδριο διοργανώθηκε από την Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών Βόλου σε 
συνεργασία με την Κοιν.Σ.Επ. «ζΒόλος».
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Το Συνέδριο ξεκίνησε με χαιρετισμούς του Μητροπολίτη Δημητριάδος κ. Ιγνατίου
και του Δρα Νικολάου Ασπρούλη, εκ μέρους της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών, 
που τόνισαν την επιτακτική αναγκαιότητα της οικολογικής δράσης, ώστε να 
αποφευχθούν οι περαιτέρω καταστροφές.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=δημητριαδος


Υπενθύμισαν παράλληλα την τεράστια σημασία του καθαρού νερού για τη 
διατήρηση της ζωής αλλά και την τοποθέτηση της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού 
Πατριάρχη Βαρθολομαίου σχετικά με την οικολογική αμαρτία.



Πρώτος ομιλητής, ο καθηγητής Δρ Άγις Μ. Παπαδόπουλος (Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) παρουσίασε το εντεινόμενο πρόβλημα της 
λειψυδρίας στη Μεσόγειο, τις τοπικές και χρονικές εξάρσεις του και τις 
προσπάθειες αντιμετώπισής του, εστιάζοντας ιδιαίτερα στη μέθοδο της 
αφαλάτωσης αλλά και τις προκλήσεις που προκύπτουν λόγω του υψηλού 
ενεργειακού αποτυπώματος αυτής της μεθόδου.



Στη συνέχεια, ο καθηγητής Δρ. Νικήτας Μυλόπουλος (Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας) 
τοποθετήθηκε σχετικά με τη διαχείριση των υδατικών πόρων στη Θεσσαλία, 
κυρίως από τις αγροτικές καλλιέργειες, την οικο-ανομία που παρατηρείται και τον 
κίνδυνο ερημοποίησης της Θεσσαλίας λόγω της αλόγιστης διαχείρισης των πόρων 
αυτών.



Στην τελευταία παρουσίαση της Παρασκευής, η Θεοδότα Νάντσου (διευθύντρια 
πολιτικής του WWF Ελλάδας) μίλησε για τα φυσικά οικοσυστήματα ως ασπίδα 
απέναντι στις κλιματικές καταστροφές παρουσιάζοντας μελέτες περιπτώσεων 
όπου οι ήπιες παρεμβάσεις υπερτερούν των έργων μεγάλης κλίμακας.



Το Σάββατο οι εργασίες ξεκίνησαν με την ομιλία της καθηγήτριας Δρος 
Αικατερίνης Τσαλαμπούνη (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης), η οποία 
αναφέρθηκε στις βιβλικές μαρτυρίες για το νερό, ιδιαίτερα στις θεοφάνειες της 
Καινής Διαθήκης, όπου το νερό προσωποποιείται όχι ως ουδέτερο φυσικό στοιχείο 
αλλά ως μάρτυρας της βούλησης του Θεού και ως φωνή της δικαιοσύνης.



O Επίσκοπος Συνάδων Αντώνιος (Vrame), καθηγητής στο Ελληνικό Κολλέγιο του 
Τιμίου Σταυρού της Βοστώνης, μίλησε με θέμα «Ύδωρ Ζωής» τονίζοντας την 
σπουδαιότητα του νερού από βιβλική όσο και από λειτουργική άποψη, 
αντιπαραβάλλοντας την με τις οικολογικές προκλήσεις και καταλήγοντας σε 
συμπεράσματα για την ανθρώπινη ευθύνη.



Η Δρ Christina Nellist (Παν-Ορθόδοξη Μέριμνα για τα Ζώα, Ηνωμένο Βασίλειο) 
εστίασε στο πλέγμα «Τροφίμα – Νερό – Ενέργεια», τονίζοντας πόσο 
αναποτελεσματική, σπάταλη και επιβλαβής είναι η διατροφή που βασίζεται στα 
ζώα, και σχολιάζοντας την άρνηση της συντριπτικής πλειοψηφίας των ανθρώπων 
να αλλάξει τις διατροφικές της συνήθειες.



Ο καθηγητής Δρ Chris Durante (Πανεπιστήμιο St Peter’s, ΗΠΑ) έθεσε το θέμα της 
Ορθόδοξης Χριστιανικής ηθικής του νερού, κάνοντας λόγο για ευζωία που 
περιλαμβάνει όχι μόνο το ανθρώπινο είδος αλλά και όλη τη φύση και 
διατυπώνοντας ένα αίτημα όχι φροντίδας αλλά δικαιοσύνης.



Η ομότιμη καθηγήτρια Δρ Frances Kostarelos (Πανεπιστήμιο Governors State, 
Σικάγο, ΗΠΑ) παρουσίασε τη διασύνδεση υπερθέρμανση του πλανήτη, χρήσης του 
νερού και βιώσιμης αγροτική ζωής στην Ελλάδα, εστιάζοντας στις καταστροφικές 
νεο-φιλελεύθερες πολιτικές χρήσης υδρογονανθράκων και στην ανάγκη 
συμμόρφωσης με τα οικολογικά νομικά πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



Ο καθηγητής Δρ Shelly Kumar (Πανεπιστήμιο Governors State, Σικάγο, ΗΠΑ) 
μίλησε για τις χημικές ιδιαιτερότητες του νερού και αναφέρθηκε στον τρόπο με 
τον οποίο αυτές οι ευεργετικές ιδιότητες μετατρέπονται σε καταστροφικές στην 
περίπτωση της μόλυνσης.



Ο Δρ. Tomás Insua (Εκκλησιαστικός συνεργάτης στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, 
Ηνωμένο Βασίλειο) μίλησε για τις πρωτοβουλίες του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
για την ανάδειξη της 1ης Σεπτεμβρίου ως παγκόσμιας οικουμενικής «Εορτής της 
Δημιουργίας» από το 1989 ως σήμερα, για τις ιστορικές καταβολές της αρχής της 
Ινδίκτου ως ημέρας αφιερωμένης στο σύνολο της δημιουργίας και την για τη 
σημασία της συγκεκριμένης ημέρας ως πανχριστιανικης ημέρας για το περιβάλλον.



Στην κατακλείδα του Συνεδρίου, ο Θοδωρής Σδρούλιας (Αρχιτέκτων & 
Δημοσιογράφος, Βόλος) παρουσίασε βίντεο σχετικά με τη ζωτική σημασία των 
απανταχού υδροβιοτόπων, που ολοκληρώθηκε με επιτόπια επίσκεψη στη λίμνη 
Κάρλα, και ακολούθησε επίσκεψη στο οικολογικό εκπαιδευτικό κέντρο «ζΒόλος», 
όπου ο Μιχάλης Στύλας και ο Βασίλειος Τηλιακός (εκπρόσωποι της Κοιν.Σ.Επ. 
«ζΒόλος») παρουσίασαν μοντέλα ήπιας παρέμβασης στη δενδροκομία με στόχο 
την προσαρμογή των οπωροφόρων δέντρων σε συνθήκες αυξανόμενης ξηρασίας.



Το Συνέδριο ολοκληρώθηκε με την κυριακάτικη Θεία Λειτουργία στην «Πράσινη 
Ενορία» της Ευαγγελίστριας της Νέας Ιωνίας Βόλου, με χοροστασία του Επισκόπου 
Συνάδων Αντωνίου (Vrame).



Η βιντεοσκόπηση των εργασιών του Συνεδρίου θα αναρτηθεί σύντομα στο 
κανάλι της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών στο YouTube.




